
firava speranţă într-o lume mai bună care 
pîlpîie în inimile lor, găsesc un adînc 
ecou în Franţa contemporană. Şi noi ne 
simţim cîteodată legaţi de mîini şi de 
picioare, aproape neputincioşi, şi nouă ni 
se pare câ înaintea, noastră se deschide un 
viitor mai bun şi mai luminos". 

Stiri din ♦ ♦ ♦ 

U.RS.S. 
+ Teatrele din Moscova şi Leningrad 

au păsit pragul anului 1956, preocupate de 
îmbogăţirea repertoriului cu cele mai re-
prezentative lucrări ale dramaturgiei so-
vietice şi străine, contemporane sau cla-
sice. i 

Fireşte, atenţia teatrelor s-a îndreptat în 
primul rînd spre dramaturgia sovietică, 
prezentă în noul repertoriu al teatrelor, 
atît prin reluări cît şi prin lucrări care 
vor vedea pentru prima oară lumina ram-
pei. Putem cita astfel : piesa lui A. Sofro-
nov „Banii" (Teatrul Academic Mic) ; 
„Caleaşca de aur" de L. Leonov şi ,,Prie-
tenul uitat" de A. Salînski (Teatrul Aca-
demic de Artă ,,M. Gorki") ; ,,Ei îşi con-
tinuă drumul" de V. Lavrentiev şi „întîl-
nirea" de N. Nikitin (Teatrul Mossoviet) ; 
„Duminică în zi de luni" de V. Dihovcin 
şi M. Slobodski (Teatrul de Satiră) ; ,,Tată 
şi fiu" de L. Tirina şi „Soldaţii" de B. 
Bodrov. (Teatrul Armatei Sovietice) ; „Pen-
tru totdeauna" de B. Belobrodov şi „A 
doua răsuflare" de A. Kron (Teatrul „Puş-
kin", Leningrad), sau „Inimi îndărătnice" 
de V. Liubinski (Teatrul Ţigănesc „Ro-
men") . 

Alături dc lucrările dramaturgilor sovie-
tici, în repertoriul noului an figurează şi 
un număr important de piese ale drama-
turgiei străine. Satira lui Jean Paul Sartre : 
„Nekrasov" se repetă la Teatrul de Satiră 
din Moscova şi la Teatrul Lensoviet (Le-
ningrad) ; Teatrul Armatei Sovietice, Tea-
trul Academic „M. Gorki" şi Teatrul Aca-
demic „Puşkin" din Leningrad au reţinut 
două lucrări ale dramaturgiei progresiste 
americane ; piesa „Generalul Washington" 
de Howard Fast va fi montată pe scena 
Teatrului Armatei Sovietice, în timp ce 
piesa scriitoarei Lilian Helman „Cînd cad 
frunzele în grădină" va fi pusă în scenă 
de Teatrul Academic ,,M. Gorki" din Mos-
cova şi Teatrul Academic „Puşkin" din 
Leningrad. Un spectacol care va trezi fără 
îndoială interesul spectatorilor sovietici se 
află în curs de pregătire la Teatrul Com-
somolului Leninist. Este vorba de o dra-
matizare aparţinind lui V. Vinicov şi I. 

Osnos, după cunoscuta epopee dramatică 
indiană a lui Şudrac „Căruţa de argilă". 
Noul spectacol va fi întitulat „Floarea de 
lotus". 

Spectatorii din Leningrad vor avea pri-
Iejul să facă cunoştinţă cu piesa scriito-
rului progresist italian Eduardo de Filip-
po : „Minciuna are picioare scurte" şi cu 
comedia dramaturgului progresist spaniol 
Alehandro Casona, emigrat actualmente în 
Argentina : „Arborii mor fără să cadă". 

Ambele spectacole vor fi montate pe sce-
na Teatrului Lensoviet. 

Un loc important în noul repertoriu tea-
tral îi revine şi dramaturgiei clasice ruse 
şi universale. Astfel, vom întîlni pe afişul 
teatral o dramatizare după „Un cuib de 
nobili" de I. Turgheniev (Teatrul Acade-
mic de Artă ,,M. Gorki"), „Boris Godu-
nov" de A. Puşkin (Teatrul Vahtangov), 
o dramatizare după „Foma Gordeev" de 
M. Gorki (Teatrul Vahtangov), „Spaiiiolh" 
de Lermontov (Teatrul de Dramă şi Co-
medie), „Doctor în filozofie" şi „Răposa-
tul" de scriitorul sîrb B. Nusici- (Teatrul 
Academic Mic şi Teatrul de Dramă), „Ma-
ria Stuart" de F. Schiller (Teatrul Aca-
demic ,,M. Gorki"), „Mariana Pineda" 
de Garcia Lorca (Teatrul Ţigănesc „Ro-
men"). 

In mod special, trebuie relevată bogata 
prezenţă a dramaturgiei shakespeariene. In 
cursul anului 1956 vor fi puse în scenă : 
tragedia „Macbeth" (Teatrul Academic 
Mic), „Richard al III-lea" (Teatrul „Er-
molova"), „Regele Lear" (Teatrul Trans-
porturilor), „Poveste de iarnă" (Teatrul 
Academic „M. Gorki"), „Nevestele vesele 
din Windsor" (Mossoviet), „Cum vă pla-
ce" (Lensoviet). 

Aniversarea a 100 de ani de la naşte-
rea lui Bernard Shaw va fi marcată de 
Teatrul Armatei Sovietice şi Teatrul de 
Satiră din Moscova prin prezentarea co-
mediei „Profesiunea doamnei Warren". 

Anglia 
+ Un deosebit succes ăe public înre-

gistrează spectacolele Teatrului ,,Unity" din 
Londra cu piesa lui Leonard Peck, ,,In 
umbra svasticii". 

Pentru păturile largi ale populaţiei lon' 
doneze, piesa iui Leonard Peck oferă o 
nouă posibilitate de cunoaştere şi de pro-
test împotriva politicii care a dus la sem-
narea acordurilor de îa Londra şi Paris, 
posibilitate pe care, de altfel, spectatorii o 
folosesc din plin, umplind seară de seară 
sala teatrului. 

„In umbra svasticii" cunoaşte acecaşi 
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afluenţâ de spectatori şi la Merssayside 
(Lanccshire) cît şi la Manchester. 

♦ In cursul lunilor ianuarie, februarie 
şi martie, Teatrul „Unity" a prezentat pu-
blicului londonez comedia „Nekrasov" a 
lui Jean Paul Sartre. 

♦ Din repertoriul actual al teatrelor 
britanice. cuprinzînd în cea mai mare mă-
sură diverse piese de o dubioasâ valoare, 
menite să asigure doar succcesul financiar 
al respectivelor companii teatrale, desprin-
dem două spectacole care prin ţinuta lor 
artistică se impun atenţiei spectatorilor bri~ 
tanici: ,,Hamlet" pe scena Teatrului Phoe-
nix _si ,,Hcnric al V-lea" la Teatrul Old 
Vic. 

+ „Theatre Workshop" este numele unei 
grupări teatrale progresiste, înfiinţate în 
1945 de regizoarea Joan Littlewood şi 
scriitorul Ewan McColl. ,,Vrem să facem 
un teatru al cuvîntului viu, un teatru ce 
va vorbi la fel de curajos despre societate 
cum au făcut-o Ben Jonson şi Aristofan", 
— se spune în manifestul programatic al 
grupului. 

Inceputurile activităţii acestui ansamblu 
au avut loc în regiunile miniere din nor-
dul Angliei. Prima piesă prezentată de 
„Theatre Workshop" a fost „Doctorul fără 
voie" de Moliere, după care au urmat 
„Dom Perlimpin" de F. Garcia Lorca şi 
„Uraniu 235" de McColl, puternic act de 
acuzare împotriva celor care vor să fo-
losească energia atomică în scopuri răz-
boinice. Succesul repurtat de această piesă 
a determinat teatrul să întreprindă cu ea 
un turncu prin toate regiunile Angliei. 

In repertoriu au mai fost incluse piese 
de Cehov şi Shakespeare. In 1949, „Thea-
tre Workshop" a efectuat un lung turneu 
în Cehoslovacia, apoi în Suedia şi Nor-
vegia. In ţările scandinave ansamblul s-a 
bucurat de un succes atît de neobişnuit, 
încît Teatrul Naţional din Stockholm 1-a 
invitat să revină în Suedia şi în cursul 
anului următor. Turneul scandinav şi apoi 
participarea la al doilea Festival de Artă 
Dramatică de la Paris cu „Volpone" de 
Ben Jonson si cu piesa unui autor eli-
sabetian ar.onim, intitulată „Arden of Fa-
versham", au adus grupării o celebritate 
mondială, ceea ce nu o împiedică însă să 
se lovească de greutăţi materiale tot mai 
mari în propria ei ţară. Astfel, pentru a 
strînge banii necesari montării unor piese 
de Aristofan, membrii grupării au lucrat, 
în vara anului trecut, la diferite munci 
agricole, în calitate de simpli muncitori. 
Greutăţile întîmpinate n-au avut însă da-
rul să-i descurajeze pe actorii englezi. Re-
gizoarea J. Littlewood, deşi a primit oferte 
ispititoare de la marele teatru „Old Vic" 
din Londra şi de la Warner Bross-Holly-

wood, a refuzat să părăsească locul de 
cinste pe care-1 ocupă pe frontul teatrului 
progresist englez. 

R.P. Cninezâ 

♦ Străvechile cronici chinezeşti consem-
neazâ existenţa teatrului de păpuşi incă 
de acum 2 000 de ani. în ţesătura migă-
îoasă, subtilâ şi nuanţată a legendelor chi-
nezeşti, păpuşile-actori apar cînd ca salva-
toare ale unor cetăti asediate, înduplecînd 
prin farmecul şi graţia dansului lor căpe-
teniile vrăjmaşe — de pildâ, sub dinastia 
Han, în anii 233— 226 î.e.n. — cînd ca 
sfetnici înţelepţi sau trădători perfizi ai 
împâraţilor, cînd — şi lucrul este semni-
ficativ pentru vechimea şi continuitatea tra-
diţiei satirice a acestui gen de artâ — ca 
hîtri care biciuiesc şi ridiculizeazâ mora-
vurile şi năravurile vremii. Cronicile vor-
besc chiar despre pâpuşi acţionate cu aju-
torul apei, al focului, procedee al căror se-
cret aproape câ s-a pierdut, păpuşarii chi-
nezi mînuindu-şi astăzi ,,actorii" cu aju-
torul sforilor, baghetelor de bambus sau 
al degetelor. Vechimea si răspîndirea tea-
trului de pâpuşi explică şi influenţa pu-
ternicâ pe care acesta a exercitat-o asupra 
artei teatrale chineze, în general ; într-ade-
vâr, grima actorilor (mai ales în trecut), 
caracteristică prin aplicarea unor culori vii, 
prin marcarea trâsăturilor şi prin trecerile 
pronunţate de la o culoare la alta, ca şi miş-
cările sacaâate, putin dezarticulate parcă, 
ale interpreţilor spectacolelor muzicale, vă-
desc similitudini clare cu teatrul de pâpuşi. 

Guvernul Republicii Populare Chineze 
acordă tot sprijinul material şi organiza-
toric acestui gen de artă, foarte răspîndit 
şi iubit în China. în prezent, există în 
ţară mai bine de 2 000 de ansambluri de 
teatru de păpuşi şi de umbre, bine utilate, 
cu sedii permanente şi care întreprind pe-
riodic lungi turnee prin oraşele şi satele 
Chinei. Repertoriul include piese vechi şi 
contemporane, însotite âe acompaniament 
muzical, preferinţa publicului mergînd spre 
lucrările cu subiect istoric sau satiric. Printre 
cei mai iscusiţi mînuitori de pâpuşi trebuie 
citaţi Li Hai-siuau, din provincia Hurian, 
care foloseşte baghete de bambus, şi Ian 
Sen, care-şi îmbracă pâpuşile pe degete. 
Anul trecut, la Festivalul teatrului de pă-
puşi şi de umbre, care a avut loc la Pe-
kin, sub egida Ministerului Culturii. au 
fost prezentate 55 de spectacole diferite şi 
a fost organizatâ o expoziţie unde vizita-
torii au pulut vedea, printre cele 200 de 
exponate, piese de rnare valoare, ca pă-
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puşile de pieie din provincia Şandun, cu 
o vechime de 300 de ani. 

în prezent, teatrul de păpuşi din China 
a păşit într-o nouâ fază de dezvoltare. 
Spectacolele prezentate de trupa îui S. Ob-
razţov, mareîe maestru sovietic aî genului, 
şi de artiştii cehi Iarmila Maierova şi Irzi 
Fiîipi, cu priîejui recentelor lor călătorii 
m China, au sugerat artiştiior chinezi teme 
ţi soiuţii noi. Astâzi, teatrul de păpuşi din 
China se strâduieşte să îmbine realizârile 
şi spiritui vremiior de adînci prefaceri pe 
care le trâieşte ţara, cu vechile tradiţii na-
ţionale, originaie, ale acestui gen de artă. 

Franţa 

^ Consecvent tradiţiilor de popularizare 
a dramaturgiei ruse şi sovietice, teatrul 
,,1'Oeuvre", condus de regizorul şi actorul 
Saşa Pitoeff. după ce a prezentat cu deo-
sebit succes în cadrul actualei stagiuni 
,,Livada cu vişini'' şi „Trei surori" de 
A. P. Cehcv, a înscris în repertoriul său 
„Azilul de noapte" de M. Gorki. Jucată în 
decursul timpului de cîteva ori la Paris 
(prima prezentare a avut loc în anul 1905 
în regia lui Lugne Poe cu Eleonora Duse 
in roiul Vasilisei), capodopera lui Gorki 
a marcat tot atîtea succese, datorită bo-
gatei sale problematici sociale. 

In cursul repetiţiilor cu piesa lui M. 
Gorki, Saşa Pitoeff, regizorul spectacolu-
lui şi interpretul Baronului, a regăsit în-
semnările tatălui său, Georges Pitoeff, cu 
privire la montarea „Azilului de noapte". 
Este interesant de menţionat că lui Georges 
Pitoeff i se datorează punerea în scenă a 
lucrării lui Gorki la „Comedie des Champs 
Elysees" în anul 1922. După cum a de-
clarat Saşa Pitoeff, concepţia sa asupra 
spectacolului prezenta multe similitudini 
cu aceea a tatâlui său, ceea ce i-a întărit, 
între altele, convingerea că se află pe dru-
mul unei juste rezolvări scenice a piesei. 

♦ In iuna iulie a.c. se va desfăşura la 
Paris sesiunea lărgitâ a Biroului Executiv 
al Comitetului pentru organizarea Federa-
ţiei Internaţionale pentru Studii Teatraie. 
în anui 1957, se proiectează organizarea 
unei conferinţe internaţionale pentru studii 
teatrale, cu prilejul căreia va avea loc con-
stituirea Federaţiei Internaţionaile pentru 
Studii Teatraie. 

R.P.F. Iu$oslavia 

♦ Muzcul teatrului din Belgrad a editat 
de curînd cartea ,,Teatrul din Iugosiavia". 
Autorul ei, \Siavko Batuşici, profesor ia 

Academia de Teatru din Zagreb, prezintă 
succint principalele etape ale evoluţiei miş-
cării teatrale în Iugoslavia, insistînd, în 
capitolele finale, asupra actualei perioade 
de dezvoltare a teatrului iugoslav. 

+ Pentru a stimula dezvoltarea dra-
maturgiei originale în Iugoslavia, s-a ho-
tărît organizarea anuală a unui festival al 
dramei iugoslave. Festivalul se va desfă-
şura în incinta unui străvechi castel din 
oraşul Luca (Serbia). 

Italia 

+ „Piccolo Teatro" din Milano, al că-
rui director şi animator este Paolo Grassi, 
desfăşoară o activitate intensă, foarte ase-
mănătoare cu aceea a cunoscutului ansam-
blu france^ al Teatrului Naţional Popular, 
de sub conducerea lui Jean Vilar. Grupa-
rea din Milano se deplasează în fabrici, 
în şcoli, dă reprezentaţii în aer liber, în 
cartierele periience cu populaţie nevoiaşă, 
străduindu-se să strîngă legăturile cu ma-
rele public şi să dea maselor de oameni 
ai muncii posibilitatea de a asista cît mai 
des la spectacole de teatru cu un bogat 
conţinut de idei şi de un nivel artistic 
inalt. „Piccolo Teatro" are şi un sediu 
permanent , sala are o capacitate de 600 
de locuri, iar în foaier spectatorii pot cum-
păra la pieţuri accesibile ediţii îngrijite ale 
pieselor din repertoriul teatrului, însoţite 
de studii introductive şi comentarii docu-
mentate. Teatrul are ateliere proprii şi o 
şcoalâ de teatru, mimică şi dans, unde se 
formează cadrele tinere ale acestui ansam-: 
blu omogen. 

Printre cele mai recente înscenări care 
au repurtat un deosebit succes, figurează 
„Livada cu vişini" de A. P. Cehov şi 
„Casa Bernardei Alba" de Lorca. Prin în-
treaga sa activitate, „Piccolo Teatro" în-
cearcă să umple un gol puternic resimţit 
în viaţa artistică a Italiei, creînd prin 
exemplul său o adevărată mişcare teatrală : 
„Piccoli Teatri" au luat fiinţă astăzi şi la 
Roma, Bologna şi Genova. 

♦ Itaiia este o ţarâ în care tradiţiile 
teatruiui popuiar au cunoscut, îa răstim-
puri aproape reguiate, înviorări menite să 
îe menţind mereu proaspete, mereu vii. 
Fâră să opereze schimbâri de substanţă, 
aceste înviorări aduc totuşi elemente noi, 
care uşurează piasarea ciasicelor mâşti îrt 
actuaiitate, în condiţiile momentuiui istoric 
dat. Asa s-a întîmpiat cu Pulcinella, tra-
diţionala figură napoiitană a commediei 
dell'arte, care în secolui trecut a transmis 
întreaga sa zestre de trăsâturi si de fan-
tezie lui Don Felice Sciosciamocca, perso-
naj creat şi jucat dupâ cele mai bune re-
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guli ale tradiţiei de Eduardo Scarpetia, ac-
tor şi autor dramatic în dialect napolitan. 

Ca şi Pulcinella, nepotul ei Scioscia-
mocca (un fel de Tîndalâ) nu e un tip 
fix, o mască rigidă, ci mai degrabă ex-
presia tipicâ, la moduî comediei, a stărilo? 
de suflet, a aspiraţiilor şi mizeriei po-
porului din Napoli. Personajul s-a bucurat 
de o popularitate imensâ nu numai in ora-
-şul de baştinâ, ci in toată Italia. 

Eduardo Scarpetta a murit în 1925, lă-
sînd peste o sută de comedii originale şi 
prelucrâri, majoritatea avînd în centru pe 
Sciosciamocca. Odatâ cu autorul, era ame-
ninţat să fie dat uitârii şi popularul sâu 
personaj. Iată însâ că Eduardo de Filippo, 
autor şi actor contemporan — dupâ marele 
succes înregistrat în toamna trecută cu co-
media sa originalâ Bene mio e core mio 
(Comoara mea, sufletul meu) — s-a decis 
să redea lui Sciosciamocca vechea lui stră-
iucire. Taientatul om de teatru napolitan 
■a infiinţat de curînd compania Scarpettianâ, 
care va monta exclusiv repertoriul lui 
Scarpetta, adaptîndu-l la condiţiile zileio? 
noastre şi subliniindu-i actualitatea tema-
ticâ. (Inceputul a şi fost fâcut cu A'Na-
nassa, in care cunoscuta actriţâ de film 
Caria del Poggio a repurtat un deosebit 
succes de public.) 

De acurn înainte, seară de seară, Scio-
sciamocca cel hazliu şi trist işi va retrăi 
păţaniile, poate pe scena aceiuiaşi teatru 
San Carlino din Napoli, unde a prins 
viaţâ pentru prima oară, spre sfîrşitul vea-
cului trecut. 

Eduardo Scarpetta — Eduardo de Filip-
po : doi mari cultivatori ai tradiţiiior tea-
truiui itaiian, prin care chipul Pulcinellei, 
creaţie a geniuiui popular, si-a reafirmat 
nemurirea ' 

R.P. Polonă 
♦ Atenţia teatrelor din Varşovia se în-

dreaptă în primul rînd spre dramaturgia 
originală clasică şi contemporană, prezentă 
în repertoriul actualei stagiuni prin ,,Dzia-
di" de Mickiewicz, la Teatrul Polon, sau 
cunoscuta piesă „Nunta", aparţinînd lui 
Wyspianski, marele poet şi pictor polonez 
de la sfîrşitul secolului al XlX-lea, la 
Teatrul ,,Casei Armatei Polone" din Pala-
tul Ştiinţei şi Culturii ,,I. V. Stalin" din 
Varşovia. 

Scrisă în condiţiile unei Polonii înrobite, 
,,Nunta" dezbate una din cele mai arză-
toare probleme ale realităţii secolului XIX : 
lupta pentru eliberarea Poloniei. Dăruind 
acestei teme unul din cele mai frumoase 
poeme dramatice ale literaturii polone, Wys-
pianski a condamnat, în acelaşi timp, pa-
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sivitatea şi filozofia renunţării, care, poeti-
zînd moartea, paralizează orice avînt spre 
luptă. 

♦ De atenţia deosebită a presei şi pu-
blicului spectator, se bucură noua piesă a 
dramaturgului Jerszy Lutowski, „O gardă 
qrea", prezentatâ de Teatrui Naţionai. Ata-
cînd o temă de pregnantă actuaiitate, Li-
towski centrează conflictui pe reabiiitarea 
aceiora care, înainte refractari înţelegerii 
noii orînduiri poiitice şi sociaie a Polo-
niei, şi-au însuşit astăzi, cadenţa de viată 
şi modul de a gîndi al marii mase a po'pu-
laţiei. 

^ Teatrul Armatei Polone s-a adresat 
dramaturgiei sovietice montînd „Tragedia 
optimistă" de V. Vişnevski, în timp ce 
Teatrul Ateneum prezintă piesa „Neapole, 
oraşul milionarilor" a dramaturgului pro-
gresist itaiian Eduardo de Filippo. 

♦ In cadrul actualei stagiuni în Var-
şovia a luat fiinţă Teatrul de Satiră. în-
făptuit pe calea contopirii a două ansam-
bluri : „Sirena" şi „Teatrul Satiriciior'", 
noul colectiv s-a impus atenţiei spectato-
rilor polonezi prin varietatea programelor 
oferite, prin actualitatea tematicii şi prin 
calitatea artistică a spectacolelor prezen-
tate. 

Spectacolele Teatrului de Satiră îmbrăţi-
sează specii dramatice variate : comedii, 
vodeviluri. comedii muzicale şi programe 
de estradă — toate însă, cu un bogat 
conţinut satiric, ancorat în realitate. 

Mînuind cu abilitate arma satirei, aten-
ţia teatrului se îndreaptă spre combaterea 
aspectelor negative din cele mai diverse 
domenii. Astfel, una din scenetele prezen-
tate combate tendinţele de şablonizare ale 
filmelor inspirate din viaţa satului. 

Scena se desfăşoară într-un cadru fix, 
reprezentînd limitele ecranului cinemato-
grafic. In faţa spectatorilor apar toate per-
sonajele, figurînd în astfel de filme : chia-
burul cu o bombă în mînă, fiica ţăranului 
sărac căreia îi dă tircoale feciorul chiabu-
rului, mijlocaşul care oscilează între inte-
resele ţăranului sărac şi cele ale chiabu-
rului etc. 

O altă scenetă satirizează superficiali-
tatea manifestată în mediul actoricesc. 
Scena teatrului cuprinde două scene, mai 
mici, între care aleargă actorii, grăbiţi 
să-şi joace rolul într-unul din spectacole 
şi să apuce la timp şi pe cel de al doilea... 

Fiecare din spectacolele Teatrului de 
Satiră este vizionat în medie de 150.000 
de spectatori şi aceasta constituie o do-
vadă grăitoare a interesului pe tare teatrul 
îl trezeşte în rîndurile publicului polonez. 

Succesul repurtat de colectivul artistic 
al teatrului cu prilejul turneului întreprins 
la Praga şi Bratislava, căldura şi interesul 
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cu care spectatorii cehoslovaci au îmbrăţi-
şat fiecare din programele prezentate, au 
determinat înfiinţarea unor teatre de sa-
tiră asemănătoare şi în R. Cehoslovacă. 

Japonia 

♦ O cit de sumară cercetare a repeito-
riului teatrelor japoneze ne permite să 
desprindem preferinţa marcatâ a spectato-
rilor, în afara pieselor kabuki — provenite 
nemijlocit din creaţia dramatică populară 
—, pentru lucrările dramaturgiei contempo-
rane, abordind problemele realităţii. 

Strâduindu-se să zugrăvească viaţa ano-
nimâ şi chinuită a milioanelor de japonezi, 
dramaturgii nu pot, de multe ori, totuşi 
depăşi limitele inerente orizontului lor ; 
ei se mărginesc, în bunâ parte, să consem-
neze aspeciele urîte ale vieţii, fâră a putea 
contura insă căile certe pentru inlăturarea 
lor. De aici, sentimentuî de profundă dez-
amăgire şi dezorientare pe care-l degajă 
operele lor, în care totuşi pîlpîie, sfielnic 
si stîngaci, efortul pentru aflarea unor noi 
soluţii de viaţâ. 

Iatâ, spre exemplu, piesa ,,Roata se în-
vîrteşte" de Cikoo Tanaka, — interpretată 
de ansamblul Teatrului ,,Haiyu-za" din To-
kio, în rcgia autorului — care reflectă 
tragedia tineretului japonez nevoit să-şi 
prostitueze trupul si mintea ca sd poată 
subzista şi penlru care căsătoria reprezîntă 
un ideal irealizabil ; iatâ, de asemenea, 
piesa ,,Sanşan şi Rie" de acelasi autor, în 
aceeasi interpretare şi regie, care contem-
neazd eforturile zadarnice ale unor actori 
de a birui dificultâţile materiale şi de a 
înjgheba o grupare dramatică experimen-
tală, care să facă artă pentru popor. 
Inspiratâ div, aceeaşi lume a actorilor, ,,Mere 
necoapte" de Osuke Aki, interpretatd de 
ansamblul Togi în regia autorului, tratează 
mai direct şi mai viguros decît ,,Sanşan 
şi Rie", aceeaşi problemă a generaţiei ti-
nere de artori, care nu se poate consacra 
artei decît cu preţul unor jertfe şi umilinţe 
cumplite. 

Deosebit de interesantâ aratâ a fi, prin 
fermita'ea cu care autorul jaloneazâ posj,-
bilităţile de rezolvare a stărilor existente, 
piesa ,,0 noapte de furtunâ" de Kiici Oha-
şi. Acţiunea ei se petrece în perioada ime-
diat urmăioare semnârii armistiţiului. Un 
tren cu mariă destinat forţelor de ocupaţie 
a deraiat. Procurorului însărcinat cu solu' 
ţionarea cazuîui i se impune, de către au-
ioritătiîe dc ocupaţie, să „descopere vino-
vatuî" sugcrîndu-i-se să-î caute printre con-
ducâtorii vumcitorilor de la calea ferată, 
care cu puţin înainte decîaraseră grevă în 
vederea dobîndirii unor condiţii mai umane 

de viaţă şi de muncă. Fiica procuroruîuir 
revoîtată de nedreptatea ce se va comite cu^ 
participarea tatălui ei, părăseşte casa pă-
rintească plecînd pe o noapte furtunoasă, 
să caute ,,adevărul" alâturi de muncitorii 
grevişti. Zguduit, tatăl ei porneşte prin 
noapte pe urmeie ei şi acest final intruchi-
peazâ comuniunea dintre cele două gehe-
raţii, în cautarea unui drum nou în viaţă. 
Spectacolul a fost interpretat de trupa Seihav 
din Tokio. 

uWorvegia 

+ Comemorarea a 50 de ani de la 
moartea lui H. Ibsen (mai 1956) va fi 
marcată de teatrele norvegiene printr-o se-
rie de spectacole festive cu piese aparţinînd 
dramaturgiei ibseniene. 

Primul dintre aceste spectacole a avut 
loc de curind pe scena Teatrului Naţional 
din Oslo cu piesa ,,Peer Gynt". 

^ După ,,Livada cu vişini" de A. Ce-
hov, moniatâ cu doi ani în urmâ, Teatrui 
N'orvegian din Oslo s-a adresat din nou-
dramaturgiei cehoviene punînd în scenă 
piesa ,,Trei surori", în regia îui Aino Ka-
iima. La baza spectacoîului se afîă bo-
gata tradiţie a M.H.A.T.-ului în ceea ce 
priveşte dczvăluirea esenţei caracteroiogice 
a personajelor, a esenţei protestului pasiv 
al celor trei surori împotriva mediului în-
conjurâtor. 

Noua prernierâ marchează pentru teatrul 
norvegian un important pas înainte pe 
calea aprofundării moştenirii dramatice a 
marelui scnitor clasic rus. 

R.P. Lln^ară 

+ La Budapesta se reprezintă „Gheor-
ghe Doja" de Illyes Gyula la Teatrul Na-
ţional, „Păsări călătoare" de Forgâch la 
Teatrul Jozsef Attila şi „Septembrie" de 
Szabo Pâl la Teatrul Madâch, toate trei 
aparţinînd dramaturgiei maghiare contem-
porane. 

♦ Din dramaturgia străină sînt prezente 
în repertoriul actuai al teatrelor : ,,Orolo-
giul Kremlinuîui" de N. Pogodin ia Tea-
trul Madăch, ,,Nekrasov" de J. P. Sartre 
ia Teatrui Katona Jozsef, ,,Topaze" de M. 
Achard la Teatruî Armatei Populare. 

+ Dramaturgia clasică ocupă la rîndul 
ei un loc important în actuala stagiune. 
Alături de „Trei valeţi săraci" de Bâbay-
Budai, la Teatrul Petofi, sau „Bânk bân" 
de Katona Jozsef, la Teatrul Naţional, 
mai pot fi văzute spectacolele „Pescăru-
şul" de A. P. Cehov şi „Sfînta Ioana" de 
Bernard Shaw (Teatrul Armatei Populare), 
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,,Romeo şi Julieta", „Comedia erorilor" şi 
,,Richard al III-lea" de Shakespeare, ,,In-
trigă şi iubire" de F. Schiller, „Şcoala fe-
meilor" de Moliere (Teatrul Naţional), 
,,Paharul cu apă" de Scribe (Studioul Ma-
dâch) şi „Cezar şi Cleopatra" de B. Shaw 
(Teatrul Madâch). 

♦ Teatrul Deryne din Miskolc pregă-
teşte premiera tragediei Antigona de So-
focle, sub direcţia tinărului regizor Kâzi-
mir Kâroly, cu Zolnay Zuzsa şi Gyorfy 
Gyorgy în rolurile principale. 

„Pornim la lucru — a declarat regi-
zorul Kâzimir — avînd conştiinţa că re-
prezentarea tragediei greceşti necesită o 
mare puritate a dicţiunii şi a mişcării sce-
nice si că, astfel, montarea acestui spec-
tacol va contribui simţitor la dezvoltarea 
artistică a colectivului nostru. Pe de altă 
parte vom depune toate eforturile pentru 
a-l face pe spectatorul contemporan să în-
ţeieagă măreţia lui Sofocle." 

Brazilia 

♦ Cu prilejul aniversârii a 100 de ani 
de la naşterea dramaturgului brazilian Ar-
tur Azevedo, un grup de actori brazilieni 
sub conducerea regizorului Sadi Cabrala 
au pregătit un spectacol cu piesa ,,0 Mam-
bembe" de A. Azevedo. 

♦ Teatrul Mariei della Costa din Sao-
Paolo a prezentat un interesant spectacol 
cu piesa lu: Goldoni „Hangiţa". 

Spectacolul Teatrului Mariei della Costa 
•a însemnat o negare a vechilor concepţii 
regizorale asupra dramaturgiei lui Goldoni 
care, în lumina acestora, era considerată 
o „comedia dell'arte". Noua versiune sce-
nică a „Hangiţei" lui C. Goldoni poate fi 
socotită drept prima încercare, în Brazilia, 
de a imprima piesei o notă realistă. 

Tot Teatrului Mariei della Costa i 
se datoreşte şi iniţiativa înfiinţării unei 
secţii speciale pentru copii. Activitatea des-
făşurată de noua secţie, cît şi succesele ob-
ţinute în rindurile tinerilor spectatori au 
determinat un alt grup de oameni de tea-
tru, în frunte cu Georgi Cezar şi Maria 
Lins să închege un ansamblu teatral pen-
tru copii. In vederea constituirii unui re-
pertoriu permanent, noul colectiv teatral 
a recurs la tezaurul folcloristic, prelucrînd 
şase piese care prin tematica lor contri-

buie la combaterea prejudecăţilor din men-
talitatea copiilor brazilieni. 

Chile 
♦ La Santiago îşi desfăşoară activitatea 

unul din cele mai bune teatre din Chile 
şi în orice caz cel mai viu, cel mai atent 
faţă de fenomenul artei dramatice : Teatrul 
Experimental al Universitâţii din Chile. 
Lucrul acesta apare în mod evident pen-
tru oriciriL' răsfoieşte presa chiliană, care 
— deşi zgîrcită in analiza spectacolelor — 
consemneazâ cu regularitate multiplele ma-
nifestări şi iniţiative ale formaţiei univer-
sitare. 

Teatrul şi-a deschis stagiunea, obţinînd 
un mare succes, cu piesa istorică Fuerte 
Bulnes a tinerei scriitoare Maria Asuncion 
Requena, în care se evocă momente ale 
revoluţiei chiliene din 1830, legate de 
figura preşcdintelui Manuel Bulnes. După 
un lung şir de reprezentaţii cu această 
piesă autohtonă, conducerea teatrului s-a 
orientat spre tragedia greacă, alegînd Tro-
ianele lui Euripide. Interpretarea clasicei 
tragedii a fost încredinţată elevilor de la 
Şcoala de teaVru a Experimentaîuîui ,,U". 

Experimentaîuî ,,U" a mai organizat la 
sfîrşitul anului trecut un Festivai al tea-
trului chiîian, la care au participat aproape 
toate teatrele şi grupările dramatice din 
ţară. Repertoriul : exclusiv piese de scrii-
tori autohtoni. 

Indonezia 

♦ La Djakarta s-a înfiinţat un institut 
de învăţămînt artistic. Este un eveniment 
de o deosebită semnificaţie pentru viaţa 
culturală a Indoneziei. Deşi cu o veche 
tradiţie ttatrală, Indonezia nu dispune de 
nici un teatru stabil ; activitatea teatrală 
poartă mai mult un caracter sporadic. „Aca-
demia Naţională de Teatru", născută din 
iniţiativa unui grup de tineri îndrăgostiţi 
de arta teatrală, va pregăti cadre de actori 
şi regizori, promotori ai unei activităţi tea-
trale organizate şi permanente, pionieri ai 
teatrului indonezian de mîine. 

Programa analitică a Academiei cuprinde 
un număr important de discipline printre 
care : arta actorului şi regizorului, istoria 
teatrului şi dramaturgiei, istoria literaturii 
şi artei indoneziene, muzica, desenul şi al-
tele. 
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